

毛氏族谱,来自清漾的档案传奇(中) ◆ 尤乙 巨火

江山市档案局整整忙碌了十几年,才让大家终于了解和相信了这段历史

尽管这是一个异常生猛、极其新奇的结论,然而,围绕着这个结论的波澜却并未如我们预料的那样风生水起,它只是在档案界、在浙江省内掀起了一点小小的、几乎不足与外人道的反响,远未达到想象的程度。甚至,连这点反响也很快沉寂了下去,渐渐退出了人们的眼球,不再受到关注。

或许,有一种观点颇具代表性。近年来,不止一次听到这样的诘问:毛泽东怎么突然变成了浙江人?可能吗?大概又是炒作吧。

这给档案界,尤其给浙江省衢州市江山市的档案工作者,带来了一个非常沉重而艰巨的任务。要想让人们相信,你得证明,得拿出充分的、过得硬的证据来证明给世人看。

历时10年,历经种种波折,江山档案人的任务完成得如何?带着这样的疑问,笔者专程前往浙江采访,来到了江山市中山东路市政府大院,见到了现任档案局局长徐青。

这是一位四十来岁的精干男子。当我们扯开对毛泽东祖籍地考证的话题时,徐青不无感叹道:“为了考证这件事,我们江山市档案局整整忙碌了十几年,才让大家终于了解和相信了这段历史。”

徐青说,南北朝梁武帝大同年间(公元535-546),江南毛氏始祖毛宝的8世孙毛元琮,来到江郎山脚下,在钦赐的“食邑”之地衢州的辖治范围内,筑土筑巢。毛元琮大号“清漾”,选定地皮后,便以其号“清



清漾村
毛泽东祖居地——浙江江山



上屋场
毛泽东故居——湖南韶山村

漾”为名,建村定居。从此,江郎山下新添一村名清漾,浙西毛氏又多一脉叫清漾毛。毛元琮在这里安居乐业,子子孙孙繁衍不息,并且逐渐流徙各地。

北宋初年,毛元琮第7世孙毛休(学界另有研究认为,从毛元琮到毛让,其间相隔近270年,七世孙之说,因为其在吉水做官,便把一家老小搬往了江西吉州龙城。毛休定居后,又将其老爷子、已经退休的南唐大理评事(获赠宋朝工部尚书)的毛让,也搬来了江西。毛让自此成为江西吉水毛氏始祖。

元朝末年,吉水仙茶乡人毛太华赴云南从军,建有军功。明朝初年,朝廷以军功拨予湖南湘潭供其落户。毛太华遂定居湘潭三十九都,即现在的韶山,成为韶山毛姓的始祖。推算起来,湘毛繁衍到毛泽东这里已有20代。如果往上追溯,毛泽东应属江南毛氏的第56代后人;如从南渡之前更古老的江北毛氏算起,则是第108代后人。

据测算,整个毛氏家族繁衍至今,至少已有111代。涌现出大批名人,北宋大词人毛滂,字韵学家毛晃、毛居正父子,明代礼部尚书毛恺,定居台湾的现代国学大师毛子水等等,俱为毛氏后裔。

那么,这些都有确实的证据吗?族谱中有反映吗?能让我们亲眼看一看《清漾毛氏族谱》吗?

徐青笑眯眯说道:“我说的这些,各地的毛氏家谱中分别都有记载,只不过,各谱主要记录家族落户当地后人口繁衍的情况,并无直接与江南毛氏链接的信息。也就是说,南渡后整个毛氏家族的繁衍变化还缺少一份完整全面的总族谱。为此,我们对《韶山毛氏家谱》《清漾毛氏族谱》,做了大量并谱工作,就是对各谱中相互关联、能反映彼此之间渊源的信息进行了提炼和考证,得出了确切的结论。”

对于亲睹族谱的要求,徐青爽快地答应了,但解释道,“《清漾毛氏族谱》入选国家档案遗产名录后成了镇馆之宝,不轻易展示真本,不过我们做了仿真本,和真的一模一样,完全可以看。还可以让你们参看《韶山毛氏家谱》。两本族谱对照着看,更有说服力”。

徐青先搬出一厚沓《清漾毛氏族谱》,找出“世居三衢”这段文字;又递给我们一本《韶山毛氏族谱》,指点我们查看其中相关的记载:

自宋工部尚书让公世居三衢。生子休公,官至银青光禄大夫、国子祭酒兼殿中侍御史,出守吉州,迎尚

书让公就养,占籍吉之吉水龙城家焉。……

清漾、韶山两套族谱,文中同样都有“世居三衢”字样,而“三衢”,就是浙江衢州,这是早已被史学界考证清楚了的,《常山县志》《衢州市志》《元和郡县志》《辞海》等许多书籍上都有记载。“让公”,即后来从清漾移居江西吉州(今属吉安市)吉水的毛让。毛让一支,后来再度转徙,成为湖南毛姓的始祖。

听罢徐青的一番解释,不能不让人感慨,煌煌古籍中的寥寥数语,便将数百乃至上千年的漫漫历史,一笔勾勒成型。虽然言词极尽简洁,但其包蕴的岁月沧桑、人事流变,竟该是何等样壮阔斑斓、颠沛坎坷呀?而赋予我们如此确凿的历史发现和岁月想象的,正是眼前这位名叫徐青的普通档案工作者及其同事们。

感慨之余,徐青继续回顾他们的发现之旅。其中,赴赣、湘核谱的经历,让他终生难忘。

韶山毛氏系出吉水毛氏,吉水毛氏系出三衢(衢州)毛氏,三衢毛氏主系在江山清漾

2006年,江山市专门成立了毛氏文化研究小组,对《清漾毛氏族

谱》进行深入的探讨与编研。虽说大部分理论论证已经由前期领导和老前辈完成,江山乃毛泽东祖居地的推论在当时已经获得了权威专家认可,但要板上钉钉,一切还是要以档案记载为凭证,靠文献实物来证实。实地取证的工作量虽然只占全部工作量中很小的一部分,却非常关键。换句话说,就是必须寻遍到各地现存的“毛氏族谱”,使之与清漾族谱对应并衔接起来,让清漾族谱还原为整个毛氏家族历史繁衍长链中的有机一环,得到所有毛氏后人的共同认可,才能最终说服世人和时代。

11月29日,徐青参与由江山市文化广电新闻出版局和图书馆专家挂帅的毛氏文化研究课题组中去,以研究毛氏源流为题,前往江西省吉水县进行访问调查。

当时,江西省吉水县的八都镇毛家(铎塘)村,通过考证族谱后,以对谱的方式,认定他们的先祖也就是湖南湘潭毛姓氏的先祖。对此,湘潭毛氏表示认同。

第二天下午,一行人查阅了吉水《铎塘毛氏重修龙城源流族谱》。尽管该谱牒只剩下极少的残谱,研究者们还是从字里行间发现了线索:

毛休、毛任(让公子),北宋建隆壬戌由浙江三衢徙龙城……

这些记载很清楚地说明,江西的这支毛氏也是清漾毛氏的分支,公元962年,即赵匡胤当朝的建隆三年,从“三衢”迁徙而至。当天晚上,课题组全体人员马不停蹄漏夜拜访吉水县毛氏文化研究的组织者及代表人物毛凌志。通过相互深入交谈,对方认同了“韶山毛氏迁自三衢、三衢主系在江山清漾”的观点。

银河湾 II 期 “巴厘岛风情” 景观楼王

12月震撼开盘 最低199万

本图仅供参考 23号楼03号房价格为199万



送油卡
自提前住客户



银河湾花园

美兰湖向北 16 公里蜗居换华宅 199 万即可享受 350m² 别墅空间

① 别墅现房眼见为实买到即得到,至美浏河独享温泉、旅游、度假
 ② 品质世家以艺术之心建精品物业,鼎盛奢华的私家园林和 7000m² 会所
 ③ 一个有天有地的别墅人生,一个珍贵稀缺的传世艺术品

华光精造
7年卓越成就
12代大师力作

跨界连城
沪南河滨时代
精神领袖之选

宫阙别墅
新古典主义
全球建筑典范

奢质园林
精致园林
百年名贵树种

殿堂会所
7000平米
皇家会所

卓越物管
世界顶级
管家式服务

021-3640 0996 3640 0998

项目营销中心 / 太仓浏河镇紫薇路与听海路交汇处

预售许可证号:太(2011)预准字第055号 本广告仅供参考,广告中具体楼盘的内饰可作为购房合同附件,以上均为意向。